



## 拥有一份职业

□陈红连

上小学的时候,老师让我们讲讲长大后想做什么工作,想成为怎样的人。许多同学自豪地报出:科学家、医生、画家、工程师。少年的我也不例外,十分肯定地站在科学家之列。

长大后,我的第一份职业是服装厂的一名车工。厂里订单多,生产任务紧,出货前的三二天内,必定没日没夜加班,吃饭吞走路奔,忙得连上厕所的时间都没有。后来工厂淡季了,转行做了月饼加工厂的临时工。月饼包装得又快又好,五花八门的条形码绝不会搞错,厂里的老师傅把活交给我很放心。临时工结束后,去做五金厂的打眼工。一只手快速夹塞产品,另一只手紧握铁杆柄靠拢去加工,长长的铁屑转着花螺纹钻出来,脏脏的润滑油也跟着四处乱溅,丝毫不喊苦与累,任润滑油溅得工作服像块硬硬的油画布。再后来做过仓库管理员、出纳、会计……直至现在,我仍然是一名普普通通的企业员工,在一台电脑上忙碌地计算着各种各样的数据,尽心尽责。

没有金刚钻别揽瓷器活,当不了科学家,咱就做个小员工好好干吧。职业虽有高低,却无贵贱之分,科学家固然了不起,环保工人也同样值得尊重。百行百业,都有其存在的价值,社会需要千千万万奋斗在平凡岗位上的普通人。对于每一份职业,我都踏踏实实地干,想方设法做得更好。千万别看扁不起眼的一份工作,真学起来,里面大有文章,从学会到做熟,再到熟能生巧,也颇费心思。最开心的是无论哪种职业,都有一份薪水可以领取,犹记得当年第一次领到薪水206元,特别开心。一点点钱,一个人躲起来偷偷数了好几遍,觉得特别不容易,特别珍贵。

一份职业,是一个人独立的开始。像小女,参加工作后经济独立了,可以不跟我商量,养起了喜爱的宠物狗。我年轻时,歇了学,闲在家中无所事事,老觉得自己是个吃白饭的人,心里十分过意不去。一天从妹妹同学妈处批发了一些袜子,白天走村串户吆喝着去卖袜,收获不丰。后来辗转托人进服装厂做了女工,总算有了一份相对稳定的职业,一颗心才正式安定下来。出道近三十年,始终拥有一份职业,工作让我充实,风里雨里不

敢怠懈,坚持下来,边做边学,与时代共同进步。

成家后没几年,家里投资失败,一夜间负债累累。当时心里那个乱呀,六神无主,又慌又急,哀哀求过人,暗暗流过泪,恨恨生过气,一番急火攻心过去后,终于沉下心来思索未来。感谢那场突如其来灾难,让我明白了一个道理:爹有娘有不如自己有,靠天靠地不如靠自己。亲情只能暂时遮风挡雨,想要重新站起来,只能靠自己。好好工作,好好干,没有过不去的坎,一双手虽然小,但幸亏有它;一份职业虽然平凡,但替你撑腰的也唯有它!是一份职业,一份不丰厚的工资,慰平家人憔悴骚动的心,从中看到了希望之光,帮忙我们渐渐走出困境,还清了所有债务,至今丰衣足食,有尊严有滋味地活着。

一份职业,带给人的又不仅仅是一份薪水,它给人的欢愉,很难用词汇表达出来。下班路上,有时你会突然想起疏忽了的一个小错误,调转头赶回去纠正。有时心里惦记着手头没完成的工作,无法好好入眠,清晨早早起床匆匆出门返岗开工,也不是贪图那一点点的加班工资。一个产品试样成功了,一份申请报告批下来了,会发出衷心的微笑,那份喜悦,就好像我们做了母亲,虽然明白育儿辛苦劳累,但看着儿女们一天天长大,心里还是充满幸福和自豪的。一份职业,能无形地培养起一个人的责任心,一个全身心投入工作中的人,仿佛自带光芒,那份专注的神情、那种不懈的努力,让人仰慕。

也曾羡慕含着金汤匙出生的人,什么都不做,又什么都拥有;也曾心累得想好好歇息,躺下来美美睡一觉醒过来不用上班;也曾盼望假期早点到来,放下手头的所有工作去远方去流浪。但是真到长假闲下来了,追剧、刷屏、逛街、美食,都会慢慢失去魅力,天天懒洋洋睡到半上午,整个人好像缺少了活力,无聊开始漫上心头。

一切快要腻的时候,接到一个电话:“明天开工,准时上班哦。”整个人顿时像充足气的皮球,一下子神气活现弹力十足,跳将起来找这找那,车钥匙、水杯、公文包、充电器……好比一个小学生,暑寒假结束了,开学前夜兴奋莫名。可见拥有一份职业,还是蛮幸福的。

## 日拱一卒

□赵波

某公众号推出了日写一千字的“坑”,每人交保证金2000元,坚持30天,每天写一千字,就是日拱一卒,如若没有完成,哪怕是少一个字,或晚了一分钟,这2000元的保证金就充为群内红包了。愿意入“坑”的人太多,抽签决定,最终我没被选中,竟然大大地舒了口气。管理员问我想要参加这个活动的理由是什么?我不假思索地答:给自己一点压力,给生活一点记录,给自己理理头绪。

我相信如果我真的参加了这个活动,为了这2000元的保证金,一定会坚持写的,哪怕是多准备几天的材料,也要让自己的金钱完好无损地回来。没有了压力就难说了,谁会逼着自己写呢?果然,我们一些没进“千字坑”写作的人组了一个候补群,天天模拟正式群打卡,一开始大家非常踊跃,大概半个月后,都“文缺词穷”了,能坚持30天的非常少。半年后,群内寂寥,我默默地退了群。

这大概也是近来微信朋友圈风行打卡的原因吧,跑步打卡、瑜伽打卡、舞蹈打卡,在打卡之初,大家没有不亢奋的,一位每天早晨风雨无阻跑5千米的老同志自豪地说体检指标全部恢复正常,一位打卡瑜伽的美女眉飞色舞地向闺蜜们演绎着瑜伽的妙处,打卡书法群的人说不仅是练字,更是在修心,大家都似乎到达了人生的巅峰。一般打卡的时间少则几十天,多则上百天,打卡结束后呢?据说科学的依据是养成一个习惯只要坚持21天,爱上了的也许就爱上了,会长期坚持下去。更多的应该是我这种没有长性的,一度狂热,逐渐冷却。

非常钦佩那些在某一个领域坚持不懈的人,且不说那些成大家者,那些能把自身的一

大爱好坚持几十年就是一件非常了不起的事。在我狂热地爱上跳舞的时候,甚至觉得此生一天没有舞蹈就不能过了。有人问我怎么能坚持这么多年的,我曾自豪地说:真心喜欢是不用“坚持”二字的,用了“坚持”二字其实是快坚持不下去了。可是一旦歇下来,连闲暇时候一个人的独舞时间也消失在电视剧或刷手机中了。又譬如画画吧,大概两年前,纯粹因为兴致来了,网上搜一些视频,自己买一些书籍,接下来便是有兴趣描上几笔,没兴趣几天不动。今天当我收拾房间的时候发现,上一次动笔已是两月之前了。

陈丹青先生在某一次演讲中说到,画画是他生命中的一个习惯,是的,我也曾把“每一个不曾起舞的日子都是对生命的辜负”发在朋友圈,这句出自尼采大师的名言,一度被悬挂在舞蹈房的壁上。“起舞”从字面上理解仅仅是跳舞,但其实不仅仅是跳舞这么简单,应该可以指每一个不浪费生命的行为。写作、绘画、舞蹈也曾某一个阶段成了我的一个习惯,但离生命中的一个习惯实在还太远。

今天读到池莉写的《一生只做一件事》,犹如当头棒喝,“少年狂妄,自以为聪明。借表面的一些由头来标榜自己为至情至性之人。这也做做,那也试试,好听人评价个多才多艺。”“要做好一件事,岂能凭你心中有一点喜欢,有一点迷恋,三天浇点水,五天上点肥?”池莉最终作出了选择:就做一件事——写作。

今日,我要问问自己,舞蹈、写作和画画,你愿意让哪一个成为生命中的习惯,做到日拱一卒?

第6793期 配图 李海波 投稿邮箱: essay@cmb.com.cn